Consiglio Pastorale del 2 marzo 2021

La riunione si svolge esclusivamente in modalità online, tramite piattaforma Google Meet, a causa delle limitazioni agli spostamenti dovute al covid, ed ha inizio alle ore 21.15.

Sono presenti:

1) Don Alberto Campaioli

2) Suor Ines Velasquez

3) Patrizia Verri

4) Sara Coppini Papini

5) Massimo Castellani

6) Suor Maria De Luca

7) Maria Letizia Cariti Di Paolo

8) Roberto Ocello

9) Gilberto Tenti

10) Milvia Ferro Tenti

11) Maria Galanti Sammicheli

12) Debora Baldini Fabbrini

13) Franco Fanfani

14) Andrea Puccetti

15) Vinicio Fantappiè

16) Vinicio Contini

17) Alessandro Fornari

Assenti giustificati: Luisa Sammicheli Franchi, Damiano Dini, Matteo Bertelli, Carla Tognaccini Becci, Roberto Becci.

O.d.G.: 
1) Celebrazioni pasquali;

2) Via crucis;
3) Varie ed eventuali.

1-2) Vengono stabilite le celebrazioni della Settimana Santa nel rispetto delle linee guida definite dalla CEI per la pandemia.

Sabato 27/03 dalle 15 alle 17 si celebrerà la Liturgia Penitenziale.

Domenica delle Palme: per tutte le celebrazioni della domenica (e non anche per la prefestiva) verrà chiesto ai fedeli di portarsi il rametto di ulivo da casa, se possibile. Altrimenti verrà predisposta all'entrata della Chiesa una cesta da cui un addetto preleverà i rametti – previa sanificazione delle mani – e li consegnerà a chi ne è sprovvisto. Ad ognuna delle Messe delle Palme il sacerdote benedirà l'olivo. Quello che resterà nelle ceste, benedetto, potrà essere consegnato su richiesta a chi verrà nei giorni successivi, senza che sia lasciato a disposizione di tutti, per evitare contaminazioni.

Giovedì Santo: Messa alle 18 (anche in streaming), senza lavanda dei piedi. Dopodichè il Santissimo Sacramento sarà posto sull'altare centrale per l'Adorazione, che sarà possibile fino alle 14 del giorno successivo ad eccezione dell’orario di coprifuoco, dalle 22 (quando il Santissimo verrà rimesso nel tabernacolo) fino alle 5 (quando sarà risposto sull’altare).

Venerdì Santo: alle 15 via crucis preparata e guidata da don Alberto.  Solo chi porta la croce si sposterà davanti ad ogni stazione; gli altri fedeli resteranno seduti. Alle 18 Liturgia  (anche in streaming) con adorazione della Croce senza bacio.

La veglia del Sabato Santo inizierà alle 19.30. Le Messe della domenica di Pasqua saranno come di consueto alle 9, alle 11 e alle 18. Il sacerdote benedirà le uova che ognuno terrà con sé al proprio posto.

Vinicio Contini si incarica di acquistare le uova di cioccolato da donare agli anziani di Piccola Betania e ai bambini presenti alle celebrazioni.

Qualora i lavori al Centro Incontri fossero finiti e quando il meteo lo consente, le celebrazioni della Settimana Santa si potranno svolgere nel piazzale del Centro Incontri.

La prossima riunione viene fissata per martedì 13 aprile 2021 ore 21, con le medesime modalità.

La riunione termina alle 23.30.
